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ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ ПОТОЧНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ В СИСТЕМІ
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

У статті розкрито підходи до тлумачення оцінки, досліджено види оцінки
поточних зобов'язань. На основі проведеного дослідження запропо но вано підхо-
ди до оцінки окремих видів поточних зобов'язань.
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Актуальність теми. Структурна перебудова української економіки та но -
віт ні досягнення в галузі бухгалтерського обліку обумовили необхідність
перегляду організації бухгалтерського обліку, методики відбиття господар-
ських операцій, обсяг і зміст фінансової звітності. Перехід до ринкової еконо-
міки, корінні зміни виробничих відносин у всіх сферах господарювання, ство-
рення й розвиток фондового ринку, прагнення до пожвавлення внутрішнього
інвестиційного клімату, інтеграція України у світову економіку й залучення
іноземних інвестицій викликає необхідність перебудови методологічних,
методичних й організаційних принципів і методів ведення бухгалтерського
обліку й звітності відповідно до міжнародної практики та особливо під час
фінансової кризи.

Під час діяльності торговельних підприємств, їх ефективна робота в рин-
кових умовах та під час фінансової кризи залежить від знаходження резервів
залучення і доцільності використання фінансових ресурсів, які надходять як
із зовнішніх, так із внутрішніх джерел фінансування. Основним видом таких
ресурсів є зобов’язання, а тому саме рівень управління впливає на такий
показник діяльності підприємства як збільшення величини капіталу за умови
мінімізації його вартості. Вирішення даного питання обумовлює необхідність
розвитку інформаційної системи щодо управління зобов’язаннями, удоскона-
лення її структури і поєднання інформаційних потоків, а також в правильнос-
ті оцінки зобов’язань, зокрема поточних.

Постановка проблеми. Під час фінансово-господарської діяльності тор-
говельні підприємства стикаються з проблемою оцінки. Досить поширена є
думка, що оцінка – це вартісне вимірювання об’єктів бухгалтерського обліку,
зокрема, господарських засобів, дже рел їх утворення та результатів діяльності.
На сьогоднішній день, мало дослідженим залишається питання оцінки
поточних зобов'я зань, а під впливом світової фінансової кризи, коли зростає
кількість неплатежів, проблема оцінки поточних зобов'язань стає ще більш
актуальною.

За останні роки зросла кількість публікацій, присвячених обліку зобо -
в'язань. Дослідженню цих проблем присвятили свої роботи вітчизняні та
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зару біжні вчені, такі як О.С. Бородкін, Ф.Ф. Бутинець, О.О.Василик,
А.М.Герасимович, С.Ф.Голов, Н.М.Грабова, Н.М.Давиденко, Д.А. Єндовиць -
кий, І.А. Єфремов, В.П. Завгородній, В.М. Івахненко, Ю.С.Ігумнов,
В.М. Костюченко, М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський, Ю.А. Кузьмінський,
І.Д. Лазаришина, Альберт Р. Макмін, Н.М. Малюга, Є.В. Мних, О.М. Петрук,
М.С. Пушкар, Г.В. Савицька, В.В. Сопко, М.Г.Чумаченко, В.Г. Швець,
А.Д. Ше ре мет, Денієл Г. Шорт та ін.

Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є наукове обґ-
рунтування  видів оцінки поточних зобов'язань у міжнародній та вітчизняній
практиці бухгалтерського обліку та розробка рекомендацій щодо оцінки
поточних зобов'язань та її необхідності.

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:
– визначення суті поняття "оцінка";
– дослідження видів та умов оцінки поточних зобов'язань, як у вітчизня-

ній, так і міжнародній практиці бухгалтерського обліку;
– розробка рекомендацій щодо оцінки поточних зобов'язань в бухгалтер-

ському обліку. 
Зобов'язання оцінюються за однією з чотирьох видів вартості: історич-

ною, поточною, вартістю реалізації та теперішньою. Однак найчастіше осно-
вою оцінки, яку приймають суб'єктами господарювання для складання фінан-
сових звітів, є історична собівартість. Вона, як правило, комбінується з інши-
ми видами оцінки.

Розглянемо підходи до оцінки окремих видів поточних зобов'я зань
[2, с. 57-58].

Короткострокові кредити банків є сумою заборгованості підприємства
перед банківськими установами за отриманими позиками. Н.М. Малюга пози-
ки, отримані підприємством, пропонує оцінювати одним з двох способів:

1) з обліком процентів, належних до сплати на кінець звітного періоду за
договорами позики;

2) без обліку процентів, належних до сплати на кінець звітного періоду за
договорами позики [5, с. 156-157].

На сьогоднішній день, отримання підприємством короткострокової пози-
ки приводить до виникнення зобов'язань перед банківською установою за
основною сумою боргу та за нарахованими відсотками. Нараховуючи відсот-
ки за кредит, підприємство збільшує не тільки свої поточні зобов'язання, а й
фінансові витрати. Тому, на нашу думку, доцільно оцінювати короткострокові
кредити банків за теперішньою вартістю.

Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги відображає суму
грошових коштів, яку має сплатити підприємство своїм кредиторам в резуль -
таті її погашення. Доцільно було б, кредиторську заборгованість за товари,
роботи, послуги оцінювати за поточною вартістю придбання.

Щодо зобов'язань перед бюджетом, то ми пропонуємо оцінювати цей вид
заборгованості за сумою погашення. Вчасно не сплачені податки призводять
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до виникнення пені та застосування штрафних санкцій до підприємства –
платника податку, які необхідно відображати в обліку збільшенням інших
витрат операційної діяльності [3, с. 121-131].

З приводу розрахунків з учасниками, то можна зазначити наступне.
Відповідно до П(С)БО 2 «Баланс» поточні зобов'язання за розрахунками з
учасниками оцінюються за сумою заборгованості підприємства його учасни-
кам, пов’язаною з розподілом прибутку і формуванням статутного капіталу.
Розрахунки з учасниками передбачають погашення заборгованості за нарахо-
ваними дивідендами та за іншими виплатами. Виплата дивідендів проводить-
ся шляхом видачі готівкових коштів з каси або перерахуванням на поточний
рахунок учасника. Проте трапляються випадки, коли засновники, отримавши
дивіденди, прагнуть знову їх вкласти у підприємство з метою інвестування. У
цьому випадку, на нашу думку, можливі два варіанти вкладення коштів. Так, у
першому випадку учасник вносить кошти у касу або на поточний рахунок під-
приємства, тим самим збільшуючи розмір додаткового капіталу без зміни ста-
тутного капіталу. У другому випадку учасник може вносити кошти у вигляді
позики для підприємства, тобто збільшення коштів у касі чи на поточному
рахунку призведе до зростання зобов'язань підприємства перед учасником, а
погашення такої позики здійснюється через зменшення заборгованості перед
учасником. Наведені варіанти кредитування підприємства його ж засновника-
ми є вигідними для обох сторін, адже на показник фінансового стану підпри-
ємства впливають суми, отримані від учасників у вигляді додаткового капіта-
лу чи зобов'язань. Звичайно, отримання такої позики вигідніше відображати
через збільшення капіталу, адже тоді підприємство буде інвестиційно приваб-
ливішим. Отже, на нашу думку, позику, отриману від учасників терміном до
одного року, потрібно відображати як збільшення зобов'язань підприємства, а
терміном понад рік – збільшенням додаткового капіталу, тобто коштів власни-
ків. У цьому випадку збільшується перший розділ пасиву балансу, тобто влас-
ний капітал підприємства, що є обґрунтованим, адже це кошти засновників, і
при ліквідації вони претендуватимуть на частку в майні підприємства
[4, с. 108-116].

Висновки і пропозиції. З вищевикладеного можна зробити висновок, що
функції оцінки, на сьогоднішній день, в системі бухгалтерського обліку істот-
но розширились і ускладнились. Одним із напрямів реформування системи
бухгалтерського обліку є удосконалення методології та методики оцінки його
об’єктів. З цієї причини доречно було б, на нашу думку, розробити окреме
положення, присвячене розкриттю сутності концепції оцінки у бухгалтер-
ському обліку. Доцільно було б рекомендувати Міністерству фінансів України
розробити методичні рекомендації з обліку поточних зобов'язань, в яких би
розкривалась інформація щодо використання видів оцінки, наводилась мето-
дика розрахунку вартостей для різних видів поточних зобов’язань та умови
відображення поточних зобов'язань у фінансовій звітності.
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Зокрема, зобов'язання за короткостроковими позиками можна оцінюва -
ти за теперішньою вартістю, заборгованість перед бюджетом – за вартістю
реалізації, заборгованість за товари, роботи, послуги – за поточною вартістю.
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АУДИТ ЕФЕКТИВНОСТІ ЯК ОДИН ІЗ ШЛЯХІВ ПОЛІПШЕННЯ
ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ДЕРЖАВНИХ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ

ЗАКЛАДІВ В УКРАЇНІ

У статті розкрито сутність та завдання аудиту ефективності як одно-
го із шляхів поліпшення фінансової стійкості державних вищих навчальних
закладів в Україні, визначено недоліки існуючої системи державного контролю
та запропоновано напрямки її покращення.

Ключові слова: аудит ефективності, система державного контролю,
державні вищі нав чальні заклади, фінансова стійкість.

Постановка проблеми. Ефективне використання бюджетних коштів, які
спрямовуються на фінансування діяльності ДВНЗ залишається однією з важ-
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